



致 各傳媒機構之教育、港聞之採主及編輯：

香港單親協會總幹事余秀珠：
單親家庭如同家庭功能缺失 籲政府將單親協會納入資助



【2024年12月11日 | 香港】根據2021年人口普查，本港有7萬2千多名單親人士，而單親人士的未成年子女則有9萬4千多人。香港單親協會總幹事余秀珠接受香港恒生大學傳播學院《恒傳感言》訪問時表示，單親家庭需要的支援與雙親家庭不同，現時政府提供的服務未必適合她們，期望政府將單親協會納入資助，讓協會能以一條龍服務，更好地跟進單親家庭所需：「現時的社會福利很多是補救式，你跌下去，出事了，才想有什麼服務可以給你。但你可否在他跌倒前先預防？」

遭家暴後離婚 成立單親協會幫助單親人士

余秀珠當年因遭丈夫家暴而選擇離婚，成為單親媽媽後要獨力扶養兩名女兒。為改善女兒生活，余秀珠邊打工邊自修中學文憑試。苦讀兩年，近四十歲的她最終獲香港城市大學社工文憑課程取錄。畢業後，余秀珠以自身經歷協助單親人士，更於九十年代成立「香港單親協會」，幫助單親人士自強自立。

政府的支援服務未必適合單親家庭

余秀珠表示，當年的單親家庭普遍有兩、三個小孩，家長大部分身兼數職，要打幾份工去維持一家人的開支，難以同時兼顧照顧小孩及工作，亦不懂得去利用社會福利。經過三十多年，現時政府提供的援助及社會福利已大幅增加。不過她認為，政府對單親家庭的支援仍有很多改善空間：「政府一直都覺得他們的支援已經足夠，如果你說沒有錢就



去保障部申請綜援；你說你情緒需要輔導，就去家庭服務中心。政府覺得已經夠了，他就是沒看到，我們為什麼覺得單親家庭需要一些特別的支援，讓他們整個家庭可以適合去教導下一代。」

余秀珠舉例，有單親協會的會員曾參加其他家庭服務中心舉辦的親子講座。在講座中，社工向家長傳授教導小孩的方法：「社工說：『爸爸這樣做的時候，媽媽也要這樣做，大家要一致。』」這個家長問我：『我去哪裡找個爸爸出來？』」她重申，政府提供的服務並非全部適合單親家庭，即使為單親家庭而設的活動亦只屬短期形式，活動完了就沒有後續跟進措施，無法為單親家庭提供長期支援。

社會福利多為補救式 無助悲劇發生

相比之下，香港單親協會則以會員形式，不但為會員提供不同活動，亦會一直跟進會員遇到的問題：「小朋友六、七歲，成長時遇到問題，到十幾歲反叛，再大一點找學校、找工作，我們都可以一直跟進，他有什麼事可以回來找我們。」余秀珠指，現時的社會福利很多是補救式，無助預防悲劇發生：「你跌下去，出事了，才想有什麼服務給你。你可否在他跌倒前先預防？我覺得政府要正視這個問題。」

籲政府將單親協會納入資助

香港單親協會現時的一條龍運作模式，除可提供適合的活動給單親人士，亦更能有效跟進單親家庭的需要，「不是說我有事才去找援助、去找社工，而是我沒事的時候都可以預防。」不過，協會目前沒有政府的資助，經費主要來自會員會費及各界捐款，余秀珠期望政府考慮將她們納入資助項目：「老實說我們最熟悉單親家庭，我們搞的活動一定是適合他們的，為什麼不讓我們繼續這樣做下去？我希望政府真的要考慮一下。」

單親家庭如同家庭功能缺失

余秀珠表示，單親家庭就如一個家庭功能的缺失，在生活及精神方面均容易遇到障礙：「就好像我們平時一個人兩隻手、兩隻腳，我沒了一隻手，我只剩一隻手，我的功能就缺失了。」在此情況下，無論生活或就業或多或少會吃虧：「比如你去找工作，老闆問：『你自己帶著兒子嗎？兒子有病，你一定要請假去照顧他，那我寧願請一個家裡有老婆或老公分擔的』。我又不可以很肯定說這是歧視，但是家庭功能缺失，造成了在社會上吃虧，這就是其中之一。」

鼓勵年輕單親會員盡可能工作

雖然如此，但余秀珠鼓勵年輕的單親會員，如果情況許可應繼續工作，不要只依賴綜援，否則到孩子長大，想工作都沒有人請。她希望企業老闆可考慮將一份工作分成兩份半職，讓單親人士在照顧子女的同時，亦可兼職工作：「其實我要告訴老闆，如果是單親家長，她獲得一份工作後會很勤奮，因她需要工作提供小孩的飲食、房租、學費，所以希望老闆可以多提供機會給單親家長。」

回望三十年來走過的路，可謂一步一腳印，余秀珠一直秉持著勇於嘗試的信念：「任何事情你都要去嘗試，你嘗試就有一半的機會成功，你不去嘗試，你只能原地踏步。」

- 完 -



香港恒生大學
THE HANG SENG UNIVERSITY
OF HONG KONG

編輯垂詢：

高清圖片請瀏覽：[\(Link\)](#)

影片：香港單親協會總幹事余秀珠

YouTube Link: [\(Link\)](#)

*《恒傳感言》已播出的集數可[按此](#)重溫